

# 2020年中国、国际十大科技新闻揭晓

科技日报北京电27日，由科技日报社主办、部分两院院士和媒体人士共同评选出的2020年中国、国际十大科技新闻揭晓。

入选的2020年中国十大科技新闻分别是：抗击新冠肺炎疫情彰显中国科技力量；中国史前人群迁徙与族源之谜揭开；天问一号开启火星探测之旅；北斗导航系统全面建成；五中全会

《建议》专章部署科技创新；微分几何学两大核心猜想20多年后终获证；嫦娥五号月球挖土1731克；华龙一号并网发电成功；“奋斗者”号载人深潜

10909米；“九章”量子计算机问世引发世界关注。入选的2020年国际十大科技新闻分别是：全球加速新冠疫苗研发；目前最强逆转艾滋病病毒潜伏方法

发现；科学家发现宇宙物质起源之谜首个佐证；迄今最大规模人类遗传变异体目录公布；马斯克发布可实际运作的脑机接口；室温超导在超高压下首次实现；快速

射电暴在银河系内起源首次确定；“阿尔法折叠”精准预测蛋白质三维结构；“基因魔剪”首次治愈两种遗传性血液病；中国嫦娥五号“揽月”而归。

## 中国文旅部提醒游客两节期间减少不必要出行

中新网客户端12月28日电12月28日，文化和旅游部市场管理司一级巡视员侯振刚在新闻发布会上说，目前出入境旅游仍然暂停，旅游行业本身的流动和聚集特点也使恢复依赖于疫情的进一步控制。可以说仍然没有恢复到

正常水平，还有不少差距。当前境外疫情加速蔓延，国内出现多点、零星、散发病例，还有局部聚集疫情，提醒广大游客元旦、春节期间合理安排行程，减少不必要出行，非必要不安排出境旅游，不要前往国内中高风险地区旅游。

## 中国国家医保局治疗新冠肺炎药品列入国家医保目录

中新网客户端北京12月28日电28日，中国国家医保局在北京召开2020年医保药品目录新闻发布会。记者从会上了解到，最新版国家新冠肺炎诊疗方案所列药品已被全部纳入国家医保目录。

中国国家医保局介绍，目前，《国家基本医疗保险、工伤保险和生育保险药品目录(2020年)》调整工作全面完成。

从目录调整结果看，根据申报规则，此次共计704种符合条件的目录外药品通过申报环节，最终23种(非独家)药品被直接调入目录，138种(独家)药品被纳入谈判范围。

另外，据介绍，为支持新冠肺炎疫情防控，本次调整高度重视新冠肺炎治疗相关药品的保障工作，将利巴韦林注射液、阿比多尔颗粒等药品调入目录，最新版国家新冠肺炎诊疗方案所列药品已被全部纳入国家医保目录。

从谈判情况看，此次共对162种独家药品进行了谈判，包括目录外药品138种和目录内药品24种。经过谈判，共119种谈判成功，其中目录外谈判成功96种，目录内谈判成功23种。谈判总成功

率为73.46%。谈判成功的药品平均降价50.64%。通过本次目录调整，共119种药品被新增进入目录，另有29种原目录内药品被调出。调整后的《国家基本医疗保险、工伤保险和生育保险药品目录(2020年)》内药品总数为2800种，其中西药1426种，中成药1374种。目录内中药饮片未作调整，仍为892种。

记者了解到，新版目录会挂网公布，为确保各地做好充分准备，国家医保局将于2021年3月1日起在全国范围正式启用新版目录，惠及广大患者。

## 中非共和国总统向中国援中非第17批医疗队授勋

据中国驻中非使领馆当地时间28日消息，中非共和国总统图瓦德拉于12月26日在中非总统府亲自为即将结束使命回国的中国援中非第17批医疗队全体队员授勋。中国驻中非大使陈栋、中非卫生部长索姆塞、中国援中非第17批和第18批医疗队全体

队员等出席仪式。图瓦德拉总统表示，中国援中非医疗队员既是中国的医生，也是中非的医生，感谢他们为中非医疗卫生事业和两国友谊做出的积极贡献，感谢中国一直以来为中非和平进程和发展建设提供的有力支持。来源：央视新闻

## 乱港分子林卓廷被拘捕 被指涉披露受调查人身份资料

【环球网综合报道】多家港媒消息称，乱港分子、香港前立法会议员林卓廷28日早被香港廉政公署人员上门拘捕，他被指涉及披露7·21调查人身份资料，被带往北角廉政公署总部，下午2时30分将在东区裁判法院提审。

林卓廷向廉政公署人员查询受查人身份时，廉政公署调查人员表示不便透露，并表示不会搜屋，稍后会带林卓廷返回廉政公署总部落案起诉。

据香港“东网”报道，香港廉政公署回应传媒查询时，证实今早拘捕一名男子。被捕人涉嫌违反《防止贿赂条例》第30条，披露受调查人身份。此前，林卓廷涉嫌去年7月21日“元朗暴动案”，被控暴动罪，案件排期至明年1月5日下午3点半在湾仔区域法院再审。控方提出修订林卓廷保释条件也获批，林卓廷不得离港，须交出旅游证件。

显示了他今早被拘捕的情况。2男1女廉政公署调查人员上门拘捕林卓廷，指控他涉嫌在去年12月至今年7月期间，向公众披露一名接受廉政公署调查人的身份，违反《防止贿赂条例》第30条。

## 中国外交部批驳美国驻华使领馆散布虚假信息

中国外交部发言人赵立坚28日主持外交部例行记者会。

问：连日来，美国驻华使领馆多次转发美国国务院推特，攻击中国共产党的治疆政策，称超过100万维吾尔族穆斯林被关进“拘留营”。中方对此有何回应？

答：美国外交部门在少数反华政客的主导下，罔顾事实、无中生有，一再散布涉疆虚假信息，中方对此坚决反对，予以强烈谴责。我想强调几点：第一，美国个别反华政客炮制的涉疆虚假信息是“世纪谎言”。上周，新疆维吾尔自治区政府在北京举行涉疆问题新闻发布会，约20家外国主流媒体参加。新疆自治区政府官员、宗教人士、教培中心毕业学员、外出务工人员等结合个人经历介绍了新疆的真实情况。如果美国个别政客和官员真的想了解新疆的事实真相，他们就应该去认真读一读有关上述发布会实录，而不是引用个别反华势力炮制的所谓涉疆报告来继续散布虚假信息，误导国际社会。



第二，当前新疆社会稳定、经济发展、民族团结、宗教和睦、民生改善，包括维吾尔族在内的新疆各族人民过上了梦寐以求的安居乐业、安定祥和的幸福生活。相比之下，美国司法、执法系统存在系统性种族歧视和暴力执法。民调数据显示75%的美国穆斯林认为美社会对穆斯林有严重歧视。疫情发生以来，根据美国官方公布的数字，仅佛罗里达一个州就有超过100万人正在排队申请失业救济金。数字是不会撒谎的！

第三，美国驻华使领馆应该履行促进中美关系和两国人民友好的职责，而不是散布虚假信息，攻击和诋毁中国。据统计，12月以来，美驻华使领馆共发布污蔑抹黑中国的虚假信息超过60条，包括无端攻击中国共产党和中国政治制度的文章，引发中国民众反感和愤慨。

生命权和健康权是最大的人权。美国政府应该好好反思，停止传播政治病毒，停止借涉疆问题干涉中国内政，把精力用在解决自身问题上，切实保护美国人民的生命，维护包括少数民族在内的美国人民的人权。来源：人民日报

## 两岸关系·年终特稿

### 2020年台湾经济：民进党当局“不能说的秘密”

新华社北京12月28日电 盘点2020年台湾经济，人们有不少问号。全年经济增长率超预期小幅上调，台湾突破“闷经济”了吗？台湾经济表现中，什么是民进党当局“不能说的秘密”？民进党当局鼓吹“亲美远中”，在经济领域能实现吗？在区域经济合作潮流中，民进党当局正把台湾带向何处？

一位在台中半工半读的学生对媒体表示，尽管时薪四连涨，但对打工族来说一点感觉都没有，因为物价在“一例一休”后大幅提升，吃饭都贵了，赚的钱扣掉房租、生活费后所剩无几。

深层次问题未解，民进党当局还为选举“撒钱”，造成“债留子孙”。据经济学家预测，台湾2021年末债务余额将达6.1万亿元新台币，人均负债26万元新台币，约为30年前的20倍。

民进党当局“不能说的秘密” 民进党当局上台伊始就企图弱化与大陆经济联系，今年更借疫情阻挠两岸人员往来、限缩交流合作。但大陆方面和台方的统计均显示，一年来两岸贸易额不降反增，经贸联系更加密切。

从拉动经济增长的三驾马车看，增长率上修原因并非投资或消费大幅增长，而是出口超预期。今年前10个月，台湾出口年增率3.4%，有力拉动整体经济增长。

据台方统计，今年前11个月台湾对大陆(含香港)出口约1367.4亿美元，同比增长14%，占同期台湾出口总额的43.8%，占比创历史新高。大陆持续位列台湾最大出口市场和最大顺差来源地。

厦门大学台湾研究中心副主任唐永红指出，今年全球经济都受疫情巨大冲击，台湾也无法置身事外。但由于台湾各行业供应链结构与大陆深度连结，大陆经济较快复苏对其产生正面影响，抵消了其他经济体方面带来的负面冲击。

海关总署数据显示，今年前11个月大陆自台进口1817.1亿美元，占同期大陆进口总额的9.8%，台湾从大陆获得贸易顺差1277.3亿美元。国台办发言人朱凤莲指出，如果没有大陆，台湾对外贸易将出现巨额贸易逆差，今年经济将难以维持正增长。

台湾产业发展不平衡，经济高速增长主要拜资讯电子业所赐。若把资讯与视听产品、电子零组件这两类排除重估，今年前10个月台湾出口年增率会跌到负10.1%，说明大多数行业出口面临衰退。换言之，传统产业仍在景气寒冬。

“疫情下‘宅经济’逆势成长，资讯电子业一枝独秀。”唐永红指出，失衡的产业结构导致经济成果分配严重不均。资讯电子业赚得“盆满钵满”，

而观光业备受打击，传统制造业产值降低。大多数行业员工感受不到经济增长好处，缺乏获得感，痛感强烈。

能说的秘密”。面对质疑，台陆委会欲盖弥彰，竟辩称是大陆依赖台湾。

唐永红指出，台湾的要素资源禀赋决定其经济发展必然与大陆紧密联结。两岸经济联系是基于市场经济的全球化，和两岸分工的比较优势形成的，基础深厚，不可能轻易改变，更无法“脱钩”。“台独”政客叫嚣“脱钩”，将带给台湾经济不堪承受之重。

唐永红指出，台湾将面临来自RCEP成员之间免关税进出口的竞争性产品冲击，在贸易和投资两方面都将“边缘化”。彼得森国际经济研究所模拟预测显示，到2030年，未加入RCEP会使台湾出口减少80亿美元，实质所得减少30亿美元。有台湾学者坦言，“台湾经济将失落20年”。

尽管遭遇各种不利因素，但今年台商对大陆投资保持增长态势。据台方统计，1至11月，累计核准对大陆投资445件，核准投(增)资金额56亿美元，同比增加50.4%，11月更同比大涨71%。

“台湾经济的出路在于维护两岸和平、共谋经济发展，我们没有分裂的本钱，应当更紧密结合在一起。”深耕大陆20年的厦门台商协会会长吴家莹说，两岸打造共同市场，将是全球最具潜力的大市场，双方优势互补，共同振兴中华民族经济，这样的未来值得期待。

“数字最能说明一切，再次证明大陆市场对台湾经济的重要性。”漳州台商林伯彦表示，大陆持续深化两岸融合发展，高度重视5G、物联网等新型基础设施建设，台企参与打造智能制造“共同市场”正逢其时。

高质量发展、新发展格局、新型基础设施、绿色低碳发展、数字经济……深耕大陆台企和登陆筑梦台胞当下都在关心“十四五”规划这个新议题、大议题。

“问题是每个篮子都没有你的鸡蛋” 2020年11月，区域全面经济伙伴关系协定(RCEP)签署，全球最大自贸区诞生，台湾地区不在其中。

上海社科院台湾研究中心主任盛九元分析指出，“十四五”规划建设涉台内容体现了大陆以两岸同胞福祉为依归，以明确信号提振了台胞台企的信心。深化两岸合作能使台商台企更好分享大陆发展机遇，为台湾业界开拓全球市场提供更广阔平台和条件。两岸中国人没有理由不携手合作，共创更美好未来。